

学校、景区、口岸……

如何加强重点领域的疫情防控工作？

离开学还有不到一个月的时间，秋季学期能否如期开学？旅游高峰期，如何做好景区的疫情防控工作？国际航班相关联的本土病例相继出现，如何更好做到“外防输入”？

8月5日，国务院联防联控机制召开新闻发布会，教育部、工业和信息化部、文化和旅游部、国家卫生健康委、海关总署相关负责同志针对上述问题，回应公众关切。

秋季学期开学安排坚持属地管理原则

在全国多个省份出现本土确诊病例的情况下，秋季学期能否如期开学，是不少学生、家长和老师关注的重点。

教育部体育卫生与艺术教育司副司长刘培俊表示，今年秋季学期的开学安排坚持属地管理原则，因地制宜保证开学有序进行。

“具体开学时间、教学方式的选择等，各地要一省一案，因校施策，实事求是做好安排。”刘培俊说，“如果到了开学的时候仍然还有中高风险地区，中高风险地区学校暂缓开学，中高风险地区学生暂缓返校。”

目前看来，在病毒的变异、疫情的变化，以及地方防控政策的变动等因素影响下，异地过暑假的孩子，开学后可能面临延期返校的情况。

刘培俊介绍，教育部此前已发出通知，提出要充分分类考虑开学后延期返校学生的实际需求，安排好他们的学习、个人防护及心理辅导。“要把延期返校学生

纳入学校疫情防控闭环服务管理体系。为放假后留校学生提供生活保障服务，让学生在校如在家；让开学后居家的学生能够在线继续学习，让孩子们在家如在校。”

当前形势下，青少年学生安全有效接种疫苗，既是构建校园防控网络的需要，也是筑牢社会免疫屏障的需要，更是青少年健康成长的需要。

据悉，各地教育部门在家长、监护人以及学生知情、自愿、同意的原则下，配合专业机构，分步骤、有序、稳妥做好12岁至17岁学生的疫苗接种工作。“目前校园师生符合条件人员的疫苗接种工作进展顺利、效果明显。”刘培俊说。

抓实抓细重点领域的疫情防控

暑期正值游客出游高峰期。据悉，根据近期疫情形势，文化和旅游部已迅速开展行业工作部署，要求各地加强旅游景区防控措施。截至8月4日，全国已有1152家A级旅游景区暂停开放。

文化和旅游部市场管理司副司长余昌国提醒，当旅游目的地政府有关部门对旅游发出预警提示或将相关区域列为疫情中、高风险等级时，未出发的旅游团队必须立即取消或更改旅游行程；已经在当地的旅游团队，必须暂停在当地的旅游活动，配合做好相关疫情排查工作。

近期，多地也出现了与国际航班相关联的本土病例，这也需要海关在口岸环节采取措施，最大限度遏制疫情通过口岸输入。

海关总署卫生检疫司司长林伟介绍，疫情发生以来，全国海关在海、陆、空口岸，对入境人员严格实施健康申明卡核验、体温监测、医学巡查、采样检测、病毒测序等措施。各地海关与地方相关部门不断强化联防联控，严格落实转运隔离等防控措施，实现无缝衔接、闭环管理。

“全国海关在严格口岸卫生检疫的同

时，整合健康申报和快速流调，进一步强化重点人群的流行病学调查，缩短旅客通关时间，最大限度降低疫情在口岸环节的传播风险。”林伟说。

此外，做好疫情防控工作也需要从细处着手，离不开每个个体的力量。

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华表示，从公民自身的角度，要进一步提高防范意识，做到一“防”二“减”三“报告”：继续做好个人防护；减少跨省跨市出行；发现异常情况要及时报告。

提升通信大数据分析能力

在疫情防控中，大数据的力量不可小觑。

工业和信息化部信息通信管理局副局长谌凯在会上说，工业和信息化部认真履行区域协查专班工作职责，重点分析南京禄口机场、张家界“魅力湘西”剧场、郑州市第六人民医院等重点场所人员流向情况，加快信息流转效率，确保风险人员排查任务及时完成。此外，还研发上线“疫情快速登记”小程序，支持一线工作人员通过线上方式快速采集并上报病例信息。

谌凯表示，下一步，工业和信息化部将不断提升通信大数据分析能力，推动加快“疫情快速登记”小程序安装应用，更好助力疫情防控。

在加强旅游景区的流量管控上，大数据也发挥着重要作用。

余昌国介绍，文化和旅游部指导A级旅游景区严格落实“限量、预约、错峰”要求，严格控制游客接待上限，严格落实门票预约制度，确保游客信息可查询可追踪。

数据显示，截至目前，全国90%以上的5A级旅游景区已基本实现分时预约。而借助网络预订和大数据平台，文旅部门也在旅游高峰期对热点景区发出预警提示，为各地开展游客流量调控提供重要参考。

8月5日起

北京各火车站进站乘车必查健康码

据中国铁路北京局集团有限公司介绍，按照首都相关防控政策要求，8月5日零时起，北京地区各车站对进站旅客100%查验健康码，绿码通行，黄码、红码不得进站乘车。

针对各次进京（包括途经北京各站）列车，旅客到京前，对进京旅客健康码100%查验。

目前，北京各车站都在进站口加派了人员进行人工核验健康码，并通过广播提示旅客：北京地区车站实行100%实名进站，100%健康码查验，健康码黄码、红码不得进站乘车。

另外，记者5日从北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第二百三十二场新闻发布会获悉，北京市将暂缓新审批大型营业性演出活动，主要指体育场馆等场所举办的大型演出活动，已获得批准但尚未举办的，演出活动延期举办。

移动核酸检测车助力全民核酸检测



8月5日，移动核酸检测车内的医务人员在工作。

当日，来自武汉大学中南医院的移动核酸检测车驶入武昌区东湖路社区，为居民提供核酸检测服务。移动检测车外形如同一辆轻型客车，内部搭载核酸咽拭子采样机器人、快速灭活仪和5G检测直报系统等全自动、便携式一体化新冠病毒核酸检测设备，通过“人工+机械”两种方式取样，在45分钟内就能得出核酸检测结果，为武汉市全市全员核酸检测提供有力支持。

本文图据新华社

■广告

若为美高座上宾
愿罢瑶池神仙宴

云冈美高大酒店
订房电话：0352—5398888 订餐电话：0352—5322777

2021年度 大同日报 大同晚报
征订友好合作单位
感谢新老读者的厚爱

市内征订：2503915、13223523055
云冈区发行部：13383523964（同煤集团、云冈区、恒安新区）

欢迎热心公益事业的单位、个人参与订党报送温暖活动

创建文明城市谱新篇
多一句文明用语，增一缕人间春风

大同日报社宣